
Formelsamling för Statistisk fysik F7035T

N̊agra beteckningar:

Temperaturen: τ = kBT
Inre energin: U

Volymen: V
Antalet partiklar: N

Kemisk potential: µ

Mikrokanoniska ensemblen, (U, V,N givna).

Antalet mikrotillst̊and: g

Entropin: σ = ln(g)
Sannolikheten för tillst̊andet s: Ps = 1/g

Kanoniska ensemblen, (τ, V,N givna).

Partitions funktionen (tillst̊andsumman): Z =
∑

ǫ e
−ǫ/τ

Sannolikheten för tillst̊andet s: Ps = e−ǫs/τ/Z
Helmholtz fria energi: F = −τ ln(Z)

F = U − τσ

Stor kanoniska ensemblen (Gibbs ensemblen), (τ, V, µ givna).

Partitions funktionen (tillst̊andsumman): Z =
∑

N,ǫ e
(µN−ǫ)/τ

Sannolikheten för tillst̊andet s: Ps = eNµ−ǫs/τ/Z
Gibbs fria energi: G = U − τσ + pV

Den termodynamiska identiteten: τdσ = dU − µdN + pdV

Mekaniskt arbete : d−W

Tillförd värme: d−Q = τdσ = dU + d−W

Specific värme: CV = τ
(

∂σ
∂τ

)

V
=

(

∂U
∂τ

)

V

Cp = τ
(

∂σ
∂τ

)

p

Carnot cykelns verkningsgrad: ηC =
(

W
Qh

)

rev
= τh−τl

τh

Carnot kylsk̊apets effektivitet: γC =
(

Ql

W

)

rev = τl
τh−τl
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Fermi–Dirac fördelningsfunktion:

f(ǫ, µ, τ) = 1
e(ǫ−µ)/τ+1

Bose – Einstein fördelningsfunktion:

f(ǫ, µ, τ) = 1
e(ǫ−µ)/τ−1

Plancks fördelningsfunktion:

< s > = 1
eh̄ω/τ−1

Plancks str̊alningslag:

uω = h̄
π2c3

ω3

eh̄ω/τ−1

DOS (i 3D för elektroner):

D(ǫ) = dN
dǫ = 3N(ǫ)

2ǫ = V
2π2

(

2M
h̄2

)
3
2
√
ǫ
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Den Ideala gasen:

nQ =
(

Mτ
2πh̄2

)
3
2

µ = τ ln (n/nQ)

λ = eµ/τ = n/nQ

F = Nτ [ln (n/nQ)− 1]
pV = Nτ

U = 3
2τ

σ = N
[

ln (nQ/n) +
5
2

]

Massverkans lag: Πjn
νj
j = K(τ) = Πjn

νj
Qje

−νjFj(int)/τ

Clausius – Clapeyron: dp
dτ = L

τ∆v

van der Waals: (p+N 2a/V 2)(V −Nb) = Nτ

Blandnings entropi: σM = −N [(1− x) ln(1− x) + x ln(x)]

Maxwells hastighets fördelning: P (v) = 4π
(

M
2πτ

)
3
2 v2e−Mv2/2τ

Fri medelväglängd: l = 1
nπd2

Fick’s lag: Jn = −D∇n ;D = 1
3 c̄l

Boltzmanns transport ekvation: ∂f/∂t+ v · ∇rf + α · ∇vf = (∂f/∂t)coll

3



Stirlings formel:

n! ≈
√
2πn nn e−n+ 1

12n+O( 1
n2

)

ln(n!) ≈ 1

2
ln(2π) + (n+

1

2
) ln(n)− n+

1

12n
+O(

1

n2
)

ln(n!) ≈ n ln(n)− n

N̊agra integraler:

∫ ∞

0
dx

√
x

ex − 1
≈ 1.306

√
π

∫ ∞

0
dx

x

ex − 1
=

π2

12
≈ 0.82246703

∫ ∞

0
dx

x
3
2

ex − 1
=

3

4

√
πζ(

5

2
) ≈ 1.7832932

∫ ∞

0
dx

x2

ex − 1
= 2ζ(3) ≈ 2.4041

∫ ∞

0
dx

x3

ex − 1
=

π4

15
≈ 6.4939394
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